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Анотація. Розробка та впровадження концепції соціальної відповідальності бізнесу необхідна як для роз-

витку суспільних відносин, так і в гармонізації інтересів бізнесу, держави та суспільства. Мета статті поля-

гає в аналізі наукових підходів до розуміння концепції соціальної відповідальності бізнесу з урахуванням міжна-

родного досвіду та визначення напрямків розвитку концепційних основ. Виходячи з проведеного дослідження 

зарубіжного досвіду використання моделей соціальної відповідальності, автором зроблено висновок щодо не-

досконалості концептуального підходу до впровадження національної моделі у сучасних умовах господарюван-

ня. Для вирішення проблеми розробки концепції соціальної відповідальності бізнесу визначено: інституційні 

елементи розвитку соціальної відповідальності бізнесу, завдання та напрями вдосконалення державного регу-

лювання, необхідність запровадження моніторингу параметрів соціальної відповідальності бізнесу. Перспек-

тивним напрямом подальших досліджень є методичне забезпечення моніторингу параметрів соціальної відпо-

відальності бізнесу на макро- та мезорівнях.  
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Постановка проблеми. Для розвитку суспіль-

них відносин велике значення має гармонізація інте-

ресів бізнесу, держави та суспільства. Важливим 

інструментарієм побудови соціальних відносин слу-

гує механізм соціальної відповідальності. 

Соціальна відповідальність – це одна з основних 

частин механізму управління суспільними процеса-

ми, що характеризує взаємну відповідальність 

суб’єктів і об’єктів соціального управління. Соціа-

льна відповідальність бізнесу є гарантією сталого 

економічного та соціального розвитку на всіх рівнях 

управління, покращення якості життя, вдосконален-

ня виробничих відносин. Основні ідеї концепції 

сталого розвитку мають бути реалізовані шляхом 

прийняття стратегій соціальної відповідальності 

учасниками економічних відносин [ 2, 3, 4]. 
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Соціальна відповідальність бізнесу – це відпо-

відальність за вплив рішень і дій на суспільство,        

навколишнє середовище шляхом прозорої та етич-

ної поведінки, яка: сприяє сталому розвиткові, у 

т.ч. здоров’ю і добробуту членів суспільства; зва-

жає на очікування зацікавлених сторін; відповідає 

чинному законодавству і міжнародним нормам 

поведінки; інтегрована у діяльність організації та 

практикується в її відносинах [ 10, C. 1]. 

У сучасному світі соціально відповідальна          

діяльність бізнесу є загальноприйнятим правилом, 

якого дотримується значна кількість великих, се-

редніх і навіть малих компаній по всьому світу. 

Розвиток соціальної відповідальності бізнесу як 

фактора модернізації економіки, підвищення її 

конкурентоспроможності, полегшеної інтеграції в 

міжнародні ринки, зростання добробуту населення 

стає важливою та актуальною складовою вирішен-

ня зав-дань сталого розвитку економіки. 

В Україні впровадження принципів соціальної 

відповідальності бізнесу практикують лише під-

приємства корпоративного сектора, що виходять на 

світові фінансові ринки через необхідність публі-

кації нефінансових звітів та підтримки іміджу. Роз-  

робка та впровадження концепції соціальної відпо-

відальності бізнесу необхідні як для підкреслення 

важливості етичної і соціально відповідальної по-

ведінки підприємств для всіх учасників суспільних 

процесів, так і для забезпечення безперервного 

системного вдосконалення соціальних відносин 

бізнесу. Це дозволить більшості підприємницьких 

структур посилити довгострокову конкуренто-

спроможність і репутацію через практики відпові-

дального ставлення до своїх співробітників, спожи-

вачів та інших зацікавлених сторін. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Осо-

бливості формування системи соціальної відповіда-

льності на підприємствах розглянуто у працях 

Д. Баюри, К. Белявської, Л. Будьонної, С. Мельник,                 

О. Охріменко, Н. Шири [1, 2, 3, 13, 15, 18]. 

Окремі теоретичні аспекти механізму забезпе-

чення соціальної відповідальності бізнесу дослі-

джували І. Дунаєв, О. Коваленко, С. Король, О. 

Макара, М. Мурашко, С. Панченко [8, 9, 11, 12, 14, 

16]. Впровадження практик соціальної відповідаль-

ності бізнесу як основи інноваційного розвитку 

економіки вивчали Л. Вергун, Н. Волосковець, О. 

Гуменна [4, 5, 7]. 

У світовій та вітчизняній практиці відомі три  

погляди на впровадження концепції соціальної 

відповідальності бізнесу: 

• теорія “корпоративного егоїзму” стверджує, 

що єдина відповідальність бізнесу – збільшення 

прибутків для своїх акціонерів; 

• теорія “корпоративного альтруїзму” – проти- 

лежна попередній, визначає, що підприємство має 

робити внесок у покращання добробуту населення; 

• теорія “розумного егоїзму” базується на тому, 

що бізнес, витрачаючи гроші на благодійність, 

забезпечує імідж підприємства, а це сприяє його 

безпеці та стійкості. Тим самим підприємство ство-

рює сприятливе соціальне середовище і забезпечує 

стійкий прибуток [15]. 

Усі види соціальної відповідальності мають рі-

вневу структуру, кожен рівень характеризується 

певним змістом. Вищий рівень зовнішньої і внут-

рішньої відповідальності розглядають як взаємні 

зобов’язання суб’єктів, базовані не тільки на право-

вих та організаційних вимогах, але й на усвідом-

ленні   необхідності їх дотримання, відповідально-

му ставленні до своїх громадянських обов’язків. 

Необхідно підкреслити взаємозв’язок і взаємозале-

жність обох сторін відповідальності, їх видів і про-

явів, адже у соціальних відносинах не може бути 

однобічної відповідальності [3,14,16]. 

Існує декілька теорій щодо поділу соціальної 

відповідальності на рівні. Згідно з однією з них 

соціальна відповідальність поділяється на три рівні:  

 I рівень стосується взаємин із державою і               

проявляється у повному та своєчасному виконанні 

податкових зобов’язань; 

II рівень – виконання соціальних зобов’язань 

перед власним персоналом; 

III рівень – взаємодія з суспільством [15]. 

У широкому розумінні соціальна відповідаль-

ність бізнесу може бути представлена як система 

цінностей, заходів і процесів, що мають на меті 

поширення позитивного впливу діяльності компанії 

в економічній, екологічній, соціальній сферах як 

усередині організації, так і в навколишньому сере-

довищі [10, с. 4]. 

Щодо аналізу впровадження принципів СВБ в 

Україні, то, за результатами соціологічного опиту-

вання, проведеного Центром соціальних експертиз 

Інституту соціології НАН України та благодійним 

фондом “Інтелектуальна перспектива”, в якому 

взяли участь 811 підприємств різних розмірів, форм 

власності та сфер діяльності, бізнес-структури по-

зиціонують своє ставлення до аспектів соціальної 

відповідальності наступним чином: 

- до реалізації соціальних проектів 60% рес-

пондентів вважають її корисною для суспільства в 

цілому; 

- в оцінках можливостей своєї участі у реалі-

зації соціальних проектів 30% респондентів вважа-

ють, що ця можливість існує стосовно всіх бізнесо-

вих організацій; 

- третина комерційних організацій не бере 

безпосередньої участі у підтримці соціального роз-           

витку. 

Найбільше інформовані про концепцію соціаль-

но відповідального бізнесу компанії фінансового  

сектора (94%), виробництва промислових товарів 

(84,5%) і торгівлі (83,2%) [17]. 

Встановлено, що факторами-дестимуляторами 

розвитку соціальної відповідальності бізнесу є нас-

тупні:  

1) відсутність впливового сектора громадянсь-

кого суспільства, котрий би просував ідеї соціаль-

ної відповідальності, і спеціалістів, які професійно 

займалися б даною проблемою; 

2) правовий нігілізм та деформація правової 

свідомості, низька правова культура; 

3) відсутність регіонального закону про благо-

дійництво; 
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4) відсутність системи інформування суспільства 

про соціальні та благодійні проекти, про інвесторів 

соціальних програм та системи оцінки суспільством 

результатів соціальних програм бізнесу; 

5) відсутність зацікавленості в даній сфері біз-

нес-структур, що пов’язано з високим рівнем тініза-

ції в економіці та з проблемами у законодавчій сфері 

щодо відповідальності за невиконання формальних 

норм у сфері соціальних відносин [3, 4, 8, 13]. 

Інституційна основа соціальної відповідальності 

бізнесу має низку недоліків, серед яких слід зазначи-

ти наступні:  

- термінологічна та нормативна невизначеність, в 

Україні спостерігається нерозуміння елементарних 

завдань соціальної відповідальності учасників суспі-

льних процесів; 

- відсутність комплексності в підході до стиму-

лювання соціальної відповідальності бізнесу; 

- низька технологічна розробленість процедур 

розгляду та прийняття рішень про стимулювання 

комерційних установ до участі у соціальних проек-

тах; 

- нерівномірне врахування інтересів стейкхолде-

рів: найчастіше українські підприємницькі структу-

ри враховують інтереси споживачів та органів дер-

жавної влади [11]. 

Таким чином, у науковій літературі, присвяченій 

порушеній проблематиці, висвітлені концепційні 

засади формування соціальної відповідальності біз-

несу, які стосуються корпоративного сектора еконо-

міки. Однак підприємницькі структури різного роз-

міру (малий та середній бізнес) та важливість держа-

вного стимулювання їх соціальної відповідальності 

не знайшли свого відображення в проектах концеп-

ції соціальної відповідальності бізнесу. 

Постановка завдання. Мета статті полягає в 

аналізі наукових підходів до розуміння концепції 

соціальної відповідальності бізнесу з урахуванням 

міжнародного досвіду та визначення напрямків роз-

витку концепційних основ. Для досягнення постав-

леної мети необхідним є вирішення таких завдань: 

- узагальнення наукового досвіду формування 

концепції соціальної відповідальності бізнесу та 

виявлення проблем; 

- доповнення та уточнення понятійного апарату 

з цієї тематики; 

- аналіз 1 рівня соціальної відповідальності біз-

несу; 

- визначення напрямків розвитку концепційних 

основ соціальної відповідальності бізнесу в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В 

більшості країн ЄС у різній формі розроблені та        

функціонують державні програми підтримки і сти-

мулювання соціальної відповідальності бізнесу. 

Завдяки цим програмам держава визначає бажану 

поведінку для бізнесу, долучає компанії приватного і 

державного секторів до спільного виконання со-   

ціально важливих завдань, матеріально стимулює 

бізнес до соціально відповідальної діяльності [10]. 

Держави багатьох країн світу почали перехід від 

жорсткої моделі прямого втручання держави на рівні 

економічного механізму до м’яких недирективних 

форм регулювання соціалізації економіки через: 

• активізацію інноваційного розвитку, масового 

застосування нововведень в управлінні на основі 

ентузіазму мас та прагнення суспільних трансфор-

мацій [5]; 

• виникнення та всілякої підтримки осередків 

самоорганізації, де власне й формується модель 

соціалізації економіки [12];  

• налагодження партнерства між державою та ре-

гіонами та територіальними громадами на основі 

використання різних видів соціального партнерства 

[8]; 

• формування середовища інформативності, кре-

ативності, високого рівня комунікативності у соціумі 

через впровадження всіх рівнів електронного уряду-

вання та електронного самоврядування; 

• полегшення доступу до власності, капіталу, 

знань та інформації членів суспільства через розши-

рення меж відкритості й прозорості всіх систем дер-

жавного управління (законодавчої, виконавчої та 

силової); 

• ефективне використання інтелектуального по-

тенціалу нації через створення критичної маси ре- 

форматорів у владній еліті, які мають відповідні 

знання й готові до якісних, радикальних змін та 

системних трансформацій у суспільному житті. 

Створення комплексу умов, які б стимулювали 

розвиток соціальної активності на основі об’єднання 

описаних елементів та поєднання методів державно-

го регулювання i місцевої ініціативи електронного 

самоврядування, є передумовою державної підтрим-

ки інноваційного розвитку. 

Для визначення напрямів стимулювання розвит-

ку соціально відповідального бізнесу пропонується 

впровадження моніторингу за різними розмірами 

підприємницьких структур та рівнями соціальної 

відповідальності. Перший рівень виконання соціаль-

них зобов’язань перед державою – це своєчасна 

оплата податків, склад та структура яких представ-

лені в таблиці 1. 

 

Таблиця 1 

Склад та структура податкових надходжень до місцевих бюджетів  

за 2014-2018 рр., млн грн 
Податкові надходження 2014 %  2015 %  2016 %  2017 %  2018 %  

ПДФО 62 557 83,10 54 921 55,90 78 971 53,70 110 653 48,22 135648 51,72 

Податок на прибуток 260 0,30 4277 4,30 5879 4,10 6485 2,83 8782 3,35 

Єдиний податок 243 0,32 439 0,45 712 0,48 874 0,38 974 0,37 

Всього 75 250 100 98 218 100 146 902 100 229 491 100 262251 100 

За даними https://www.ibser.org.ua 
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Таблиця 2 

Динаміка податкового навантаження на бізнес 

Податкове наван-

таження  
2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Середній 

темп зрос-

тання 

Середній 

темп при-

росту, % 

ПДФО 61 066 64 586 62 557 54 921 78 971 
110 

653 
135648 1,142 14,2 

Податок на прибу-

ток 
443 675 260 4277 5879 6485 8782 1,645 64,5 

Єдиний податок 147 202 243 439 712 874 974 1,370 37,0 

Всього 73 270 78 388 75 250 98 218 
146 

902 

229 

491 
262251 1,237 23,7 

За даними https://www.ibser.org.ua 

 

Рис. 1. Регресійна залежність впливу єдиного податку на ВВП 

http://cost.ua/budget/revenue 

 
Рис. 2. Рівняння залежності ВВП від податку на прибуток підприємств 

http://cost.ua/budget/revenue 

 
Як свідчать дані таблиці 1, найвагомішу частку 

у податкових надходженнях до місцевих бюджетів 

становлять податки з фізичних осіб. 

Тобто для зростання частки підприємницьких 

зобов’язань необхідні відповідні заходи регіональ-

ної політики для стимулювання розвитку малого    

бізнесу, представники якого є переважно платни-

ками єдиного податку (табл. 2). 

Регресійний аналіз впливу податкової відпові-

дальності бізнесу різних розмірів на макропоказни-

ки свідчить про вищу залежність ВВП від єдиного 

податку, ніж від податкової відповідальності вели-

ких підприємств (рис. 1 та рис. 2). 

Наведені дані визначають необхідність вико- 

ристання інструментів державного регулювання   

соціальної відповідальності щодо стимулювання 

малого бізнесу як одного з найважливіших для 

сталого розвитку економіки. 

Договірні зобов’язання першого рівня соціаль-

ної відповідальності бізнесу пропонується вимірю-

вати не тільки рівнем податкового навантаження на 

бізнес, але й розміром податкових боргів. Можна 

стверджувати, що зростання податкових боргів     

свідчить про невиконання зобов’язань бізнесу та 

падіння рівня соціальної відповідальності. Так, за 

2018 рік середній абсолютний приріст податкового 

боргу становив 1040,1 млн грн, а списання безна-

дійної заборгованості знизилося і складало 197, 5 

млн грн (рис. 3). 
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Рис. 3. Динаміка податкового боргу за 2018 рік 

За даними http://sfs.gov.ua 

 

Наведені дані свідчать про необхідність враху-

вання як податкового навантаження, так і податкових 

боргів при оцінці першого рівня соціальної відповіда-

льності. Враховуючи міжнародний досвід державного 

регулювання соціальної відповідальності бізнесу, 

пропонується запровадження обов’язковості нефінан-

сової звітності підприємств усіх форм власності та 

розмірів із відображенням даних динаміки податково-

го навантаження та податкових боргів для підвищен-

ня рівня прозорості відображення соціальної відпові-

дальності. 

Основними завданнями впровадження концеп-

ційних основ соціальної відповідальності підпри-

ємств є: сприяння розвитку соціально відповідаль-

ного бізнесу як чинника модернізації економіки, 

підвищення її конкурентоспроможності; запрова-

дження єдиних підходів до розуміння соціальної 

відповідальності бізнесу в Україні всіма учасника-

ми суспільних процесів; сприяння розвитку систе-

ми нефінансового звітування з метою більшої поі-

нформованості суспільства щодо реалізації 

суб’єктами господарювання заходів із соціальної 

відповідальності бізнесу; удосконалення існуючих і 

розвиток нових форм державно-приватного парт-

нерства для економічного, соціального й екологіч-

ного розвитку громад та територій; створення пе-

редумов для виконання вимог трудового законо-

давства та розвитку персоналу, забезпечення прав 

людини, етичного виховання та освіти членів сус-

пільства; розвиток програм ресурсозбереження та 

енергоефективності; розвиток ділової етики, ефек-

тивного використання інтелектуального та соціаль-

ного капіталу підприємницьких структур. 

Інституційні елементи розвитку соціальної від-

повідальності бізнесу представлені в таблиці 3. 

Виконання завдань державного регулювання роз-

витку соціальної відповідальності бізнесу може 

бути забезпечено організаційними та нормативни-

ми заходами за напрямами:  

- забезпечення сприятливих правових, фінансо-

вих, податкових та організаційних умов для розви-

тку соціальної відповідальності підприємницьких 

структур; 

- унормування механізмів стимулювання за-

провадження політики соціальної відповідальності 

та реалізації соціально важливих програм на основі 

державно-соціального партнерства;  

- забезпечення державної підтримки проведен-

ня публічних заходів та поширення інформації з 

просвітницьких питань та результативності соціа-

льної відповідальності бізнесу на всіх рівнях уп-

равління; 

- широке залучення засобів масової інформації, 

громадських організацій та академічних кіл до 

формування і запровадження механізмів регулю-

вання та стимулювання соціальної відповідальності 

бізнесу. 

Для цього потрібно трансформувати модель 

державного регулювання соціальної відповідаль-

ності бізнесу на таку, яка відповідає загальноприй-

нятим міжнародним стандартам: позбавлена ліній-

них та авторитарних підходів до управління на 

основі електронного урядування та сталого розвит-

ку [6]; орієнтована на впровадження таких суспіль-

них цінностей, як національна безпека, недотор-

канність особистості, майна, власності, підвищення 

рівня та якості життя на основі використання стан-

дартів світового ринку (ISO 22000); забезпечує 

розвиток конкуренції, середнього класу, дрібної і 

середньої трудової приватної власності, місцевого 

самоврядування на основі впровадження управлін-

ських та іншого роду інновацій; підтримує викори-

стання не тільки концепції “корпоративного егоїз-

му”, але й концепцій “корпоративного альтруїзму” 

та “розумного егоїзму”; забезпечує подолання бор-

гової відповідальності бізнесу за першим рівнем 

відповідальності (борг по податках) та за другим 

рівнем соціальної відповідальності – борги по зар-

платі. 
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Таблиця 3 

Інституційні елементи розвитку соціальної відповідальності бізнесу 

Елементи 
Роль в інноваційному 

розвитку 
Вплив на економіку Державне регулювання 

Соціалізація бізнесу Ефективність соціальних 

інновацій та інвестицій 

Наявність концепції та 

стратегій розвитку 

Нормативно-правове та 

методичне забезпечення 

впровадження концепції 

соціально відповідального 

бізнесу 

Інноваційний потенціал  Використання природ-

них, матеріальних, тех-

нічних та інтелектуаль-

них можливостей розви-

тку територій  

Забезпечення високих 

соціальних стандартів та 

якості життя населення  

Соціальна політика вико-

ристання соціальної від-

повідальності бізнесу 

Державно-приватне 

партнерство 

Реалізація проектів на 

основі узгодження  еко-

номічних інтересів та 

сталого розвитку  

Підвищення інвестицій-

ної та інноваційної акти-

вності 

Визначення  переліку 

пріоритетів та національ-

них, соціальних і екологі-

чних інтересів, стандартів 

соціального розвитку  
Розроблено автором 

 

Детальна розробка національної концепції со-

ціальної відповідальності бізнесу має враховувати:  

- специфіку існуючих умов, ступінь розвитку 

взаємовідносин суб’єктів господарювання з заціка-

вленими сторонами (стейкхолдерами); 

- етапність впровадження концепції та широку 

інформаційну роботу щодо важливості ролі соціа-

льної відповідальності бізнесу для сталого розвитку 

[6]; 

- відображення принципів соціальної відпові-

дальності на всіх рівнях договірного регулювання 

соціально-трудових відносин, при укладанні Гене-

ральної, галузевих та регіональних тарифних угод, 

а також колективних договорів; 

- розробки національних стандартів соціальної 

відповідальності бізнесу на мезо- та макрорівні;  

- розробки критеріїв для визначення соціально 

відповідальних компаній та запровадження їх пуб-

лічного рейтингового відображення, що можуть 

бути виражені через отримання нагород за кращі 

практики; 

- запровадження дієвих мотиваційних механі-

змів застосування стандартів соціальної відповіда-

льності, особливо в частині суспільного визнання 

та формування позитивного іміджу компаній. 

Викладена концепція та напрями її трансфор-

мації дозволять збільшити привабливість підприєм- 

ницької діяльності, покращити фінансово-

економічний стан суб’єктів бізнесу та їх взаємодію 

з суспільством, якісно змінити стандарти життя 

громадян. 

Висновки і перспективи подальших дослі-

джень у даному напрямі. Виходячи з проведеного 

дослідження зарубіжного досвіду використання 

моделей соціальної відповідальності, автором зроб-

лено висновок щодо недосконалості концептуаль-

ного підходу до впровадження національної моделі 

у сучасних умовах господарювання. Для вирішення 

цієї проблеми розроблено інституційні елементи   

розвитку соціальної відповідальності бізнесу,         

визначено завдання та напрями вдосконалення 

державного регулювання СВБ, обґрунтовано необ-

хідність запровадження моніторингу на всіх рівнях 

соціальної відповідальності бізнесу та використан-

ня даних його аналізу для визначення напрямів 

стимулювання розвитку соціально орієнтованого 

бізнесу. 

Щодо уточнення понятійного апарату: соціаль-

на відповідальність бізнесу розуміється як відпові-

дальність бізнес-структур за вплив рішень і дій на 

суспільство, навколишнє середовище шляхом про-

зорої та етичної поведінки, яка сприяє сталому 

розвиткові; відповідає за дотримання норм чинного 

законодавства на всіх рівнях соціальної відповіда-

льності, міжнародним нормам та стандартам пове-

дін-ки; інтегрована у діяльність організації та прак-

ти-кується в її відносинах за різними типами кон-

цепцій: “корпоративного альтруїзму”, “корпорати-

вного егоїзму” та “розумного егоїзму”. 

Ключовим інструментом розвитку соціально 

відповідального бізнесу є підтримка держави, яка 

повинна супроводжуватися програмами розвитку 

соціальних підприємств, впровадженням системи 

пільгового оподаткування, виробленням національ-

ної стратегії розвитку соціального бізнесу. 

У сфері державного регулювання запропонова-

но перейти до розподілу соціальної відповідальнос-

ті між державою, бізнесом і різними неурядовими 

організаціями на основі державно-приватного пар-

тнерства з метою стимулювання соціально відпові-

дальних відносин, гармонізації інтересів, узгод-

женості дій щодо сталого розвитку. 

Перспективними напрямами подальших дослі-

джень розробки концепції соціальної відповідаль-  

ності бізнесу є визначення окремих функцій дер-   

жавного регулювання соціальної відповідальності 

на макро- та мезорівнях управління, розробка та 

використання методичного та інформаційно-

аналітичного забезпечення моніторингу параметрів 

соціальної відповідальності бізнесу. 
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